

的  
現  
後  
以  
派  
象  
印  
代  
音  
樂  
發  
展

楔子

十九世紀中葉到第一次世界大戰以前，可以說是浪漫派全盛的時代。同時具有民族特色的音樂即國民樂派也興起於這個時期，也有少數的新古典主義也於此時出現。但其中以華格納、李斯特等的後期浪漫派音樂對新時代音樂的發展深具影響，由此產生無數的派別。

主講 教授 惠常 許  
整理：樹秀 莊

西洋音樂從古典派到浪漫派之後，開始分成各種不同的像貌，由

德布西的印象派而進入現代音樂的時代。第一次世界大戰以後，在法國產生了一個野獸派。藝術家總是很敏感的，因此每次戰爭結束後，後一輩的藝術家總要向前一輩的藝術家提出抗議。第一次世界大戰結束後也是如此，戰前在歐洲最流行的是浪漫派，浪漫主義者所描述的，所歌頌的是仁道主義，像羅曼羅蘭等，他們每天所講的都是一些人類偉大的和平故事，他們每高談如何促進和平，提高道德，結果戰爭爆發了，歐洲成了世界戰場，成為一個殘酷的世界，建築物被破壞，人類遭受到殘殺，滿目瘡痍，陳屍遍地。這些殘酷的事實擺在眼前，一些年青的藝術家再也無法聽信前一輩了，他們指責前一輩：你們口聲聲講的都是仁道、和平，可是殘酷的戰爭卻是由你們這一輩的人所挑起的，一切美好的東西都遭破壞了！野獸主義就在這樣的情況下興起了。他們認為人生活在這個社會上並非一件美得事情，且藝術表現最重要的不是美，而是反應出事實。人類有醜惡、殘酷的一面，這些是應該表現出來的，只要是真實的就是好的，因此野獸派在巴黎就流行起來。畢卡索的畫就是野獸主義的表現。在印象派中，描繪一個少年必定是一位美男子，描繪一個少女必是一位窈窕淑女；可是畢卡索卻畫出瘦骨如柴，衣衫襤襤，兩肩高低不一樣的少年來。他認為這樣才是真正表現人性。於是在巴黎聚集了六個年青的音樂家，（註

：巴黎六人組：歐雷克、丟雷、倭乃根、布郎、黛非歐及米格）再加上俄國的史特拉文斯基共七人，這七人以史特拉文斯基為代表性人物。同一時期，德奧的新藝術運動也產生了。在維也納 Shonberry 提出了「無調性主義」。浪漫派認為音樂中最重要的是「調性」，野獸派則認為最重要的是「真實」。為了真實，他們不惜以不協和、尖銳

、強硬、難聽的聲音表現出來。在史特拉文斯基創了複調性（是將各

所謂無調性就是不管幾個音，每一個音都是同樣重要。而傳統的音樂是在幾個音中，以某些音為主，某些音為次。所以無調性音樂聽起來當然是亂了，這種風氣一直延續到第二次世界大戰。

德國人一向是相信自我能力的，德國之所以出了如此多的哲學家也是這個原因。認為所有的事情只要靠人的思想就可創造出來。藝術之表現也是一種思想，閉起門來，一直的思想，再思想，就可以創造出一種藝術。法國人則完全不同，他們認為人沒什麼了不起，大自然永遠是人類的導師，大自然可供給所有藝術的形式、材料。這兩個迥然異的思想以後者較接近我們中國人的思想。

無調性在自然中是完全找不到的，只有在人的思想中才找得出來。一九一九年，Shonberry 寫了一首無調性的樂劇——「被月亮引誘的小丑」為代表作之一。Shonberry 也並非一開始就寫起無調性音樂，他是經「華格納式」之門而走進無調性的。史特拉文斯基的音樂則出現完全原始的野蠻之音。在音樂史中，除原始人外，從未出現過這些粗俗、粗暴、野蠻的音樂。他在一九一三年寫了「春之祭」，為其代表作之一。

表面上看來，旋律、和聲和節奏，是構成音樂的要素，其實一首音樂最重要的不是以上的那些，而是調性。什麼叫做「旋律」、「和聲」和「節奏」呢？所謂的「旋律」就是：高低長短不同音的組合，給人一種優美感。「和聲」在古典主義中認為在各種不同高低的音中，一定只能由那個音，接那個音，而同時響起，這叫作「和弦」，各種不同的和弦連接下去叫「和聲」。在古典主義中之調性理論並不認



爲隨便把各種不同高低的音連接起來叫「和弦」，如 do re Mi 連接起來並不算和弦，一定要 do Mi so 才算！新音樂是把這些調性完全揚棄，而完成了一種無調性的結果。這種切斷所有的調性，而回到最原始狀態的表現派音樂是完全由人們的思想中創造出來的，與外界的大自然是無關的。過去印象派、浪漫派所描述之對象還相當的傳統，如花、月、君主、美人之類。到了野獸派，就把外界最粗野的東西都帶進了音樂，歐門納曾寫了一首「火車頭」的管弦樂曲，描述火車行走的聲音，所以現代文明的機械運動之聲也被搬進了音樂，這是第二次大戰以前的事，比起以後所發展的還算是相當的保守。儘管聽衆已相當不能接受了，但仔細看其基本，還是離傳統不遠。在這時候人們開始對「音樂」的定義產生了懷疑。但聽慣古典音樂的人却無法接受這種新音樂，他們並不認爲那是音樂（因爲如果照古典的定義來說，音樂一定要有旋律、和弦、節奏，且旋律、和弦、節奏各有一定構成方式）。其實，若一味的以傳統的定義來定義當代的事，實有不準之處。因爲所有的定義並非都有絕對的價值，一個定義只能在某一時代內有價值，而不能有永遠的價值，音樂的定義也大致如此。可是假若要爲「音樂」作一永久的定義亦不難——「音樂」就是在時間進行中，音響材料的組合。如「碰」就不算是音樂，因爲他沒有時間的進行！

現代音響的材料是沒有一定的拘束，西洋人用小提琴，中國人用胡琴，非洲人用石頭、木頭，現代人用電子器材。音樂的材料是隨時間、空間而變的；音樂就是在時間的進行過程中，以這些材料所組合而成的。至於組合的方式上各有不同，貝多芬很喜歡以奏鳴曲的形式組合，可是巴哈却從未用過奏鳴曲的形式，他用的是賦格曲的形式組合；所以組合的方式及材料是隨時改變的。有一點特別需要注意的是

——基本尚未動搖，一個音響之基本材料，我們不講音色，只講材料；古典時代用的是琴鍵上的八十八個音，今天也是如此。再者顏色，古典音樂所作音響的顏色是取自各位能看到的交響樂團的樂器及人聲；現代音樂作曲家也還沒有完全走出這範疇。雖然如此，後來的現代音樂還是起了一個很大的變化。關於音的數，現代的人可以不考慮這八十八個音，可以不必用傳統的樂器，他們可以用最新的機器——電子琴（或稱爲合成器），你要什麼音可以以振動式發出來。依照研究理論，人類可以接觸到最低的音可由振動數拾伍開始到振動數一萬。

今天一個西洋的音樂家或中國的音樂家，已經沒有再受到樂器的限制了——一定要用西方的交響樂團或中國國樂隊的樂器。一個美國的作曲家，可以用中國的古箏或非洲的吉他來寫曲，今日人類所用的樂器，他們通通可以用；以最保守的估計，今天人類所用的樂器大約二千種，傳統的交響樂隊才幾十種而已。對現代音樂來講，已沒有樂音和噪音之別了，所有的聲音都可以用得上。

古典音樂是把聲音著在五線譜上組合而成的，現代的音樂也大致如此。從第二次世界大戰以後，可以說就是諸位的年代了，一些現代的音樂家摒棄了五線譜，有些用錄音帶，有些在如黑板這麼大的紙上，寫上沒人看得懂的符號，這種譜子只有作者自己看得懂。每個人有每個人的組合方式，在這後期的演變可以說是相當的激烈。在這時代有一個法國人，他對後來的影響相當深，此人叫做——布烈茲，他當初在法國時，少有人認識他，更沒有人把他當作音樂家。他是一個音的研究者，當一個音發出來時，拉長了二分鐘、五分鐘、十分鐘、一個小時、……看是什麼樣的感覺，又把這些音切成數段，中間休息一

兩秒又是什麼樣的效果，然後又逐漸的把音加強，加到最強，或由最強逐漸降到最弱等，作各種不同強度的實驗。或當一個音在響時，又加入另一個音，他就是從各種基本音的價值開始討論起，他拿了一把小提琴，在木板上敲一敲，把弦向上撥一撥試看是怎樣的聲音，從傳統的樂器中，嘗試找出以前沒有發出過的聲音來，這樣的一個人在巴黎被視為神經有問題的。歐洲是一個文化古老的地區，尤其是法國。所以第二次世界大戰以後，這些新音樂家開始往美國跑，史特拉文斯基跑到美國，當了美國公民，死在美國；荀德也是跑到加州大學，死在美國；其他如巴爾托斯、巴列茲也都是跑到美國。古典的調性是由德國人建立起來的，從巴哈經無數的大音樂家好不容易建立起來，可是到最後把這調性破壞掉的也是德國人。

從一九四五年以後，至今已將近三十年。六十年是一個劃時代的時刻，是一個轉變最厲害的時刻，六十年代以後好像一切的新花樣都表現出來了。在這年代裡，出了五個傑出的音樂家——隆克斯（美），克瑟納奇士（希臘人）——他本學建築，在希臘參加革命黨，後來逃到巴黎，當了近代最偉大的建築師 Corbusier 的助手，而成為第一流的建築師，後來轉到作曲，現在美國。布列茲（法）——當年在法國搞新音樂，非常不得志，跑到德國，在一個偶然的機會中參加音樂會，指揮者恰好因故不能上台指揮，他自告奮勇的上台，結果大為成功。德國人認為他堪為世界一流指揮家，於是被華格納歌劇院所禮聘，逐漸在歐洲活躍起來。伯恩斯坦退休後，接了紐約交響樂團首席指揮之棒。一九二五年巴列茲寫了這樣的一個曲子——一個音在延長，其他的音配合著，這個主音是不變動的。這種音樂的作法在傳統音樂裡是沒有的，他們用的和聲、調子都不一樣，最主要的是他們的譜子上是一張白紙



無調性。史考忍此可知新音樂的無  
由於新音樂

五、三、一九二一

LOVE IS A BEAUTIFUL BALLOON

口的結果。

解剖、剪輯、毛毛蟲批評舞會的好  
「我喜歡你」。但既不會落到今天  
「我喜歡你」之後，他和她就  
道別了。但別說是第一次錯，而  
是永遠的。如果不是盲

我本以為搞這種

到連小學生也在二  
良的合聲器，用這

種情形一定把真

「一聲很好聽，  
發出各種不同的聲

錄音機，也可以把  
機械聲都錄進去，

理，把它放慢、放  
帶，這錄音帶就是

一首四季，在秋的

觸覺、甲蟲、織織的，都意味著彼  
此承認的感覺，體悟產生思念之後

或許就會忿怒起來，

兩秒又是什麼樣的效果，然後又逐漸的把音加強，加到最強，或由最強逐漸降到最弱等，作各種不同強度的實驗。或當一個音在響時，又加入另一個音，他就是從各種基本音的價值開始討論起，他拿了一把小提琴，在木板上敲一敲，把弦向上撥一撥試看是怎樣的聲音，從傳統的樂器中，嘗試找出以前沒有發出過的聲音來，這樣的一個人在巴黎被視為神經有問題的。歐洲是一個文化古老的地區，尤其是法國。所以第一次世界大戰以後，這些新音樂家開始往美國跑，史特拉文斯基跑到美國，當了美國公民，死在美國；荀德也是跑到加州大學，死在美國；其他如巴爾托斯、巴列茲也都是跑到美國。古典的調性是由德國人建立起來的，從巴哈經無數的大音樂家好不容易建立起來，可是到最後把這調性破壞掉的也是德國人。

從一九四五年以後，至今已將近三十年。六十年是一個劃時代的時刻，是一個轉變最厲害的時刻，六十年代以後好像一切的新花樣都表現出來了。在這年代裡，出了五個傑出的音樂家——隆克斯（美），克瑟納奇士（希臘人）——他本學建築，在希臘參加革命黨，後來逃到巴黎，當了近代最偉大的建築師 Corbusier 的助手，而成為第一流的建築師，後來轉到作曲，現在美國。布列茲（法）——當年在法國搞新音樂，非常不得志，跑到德國，在一個偶然的機會中參加音樂會，指揮者恰好因故不能上台指揮，他自告奮勇的上台，結果大為成功。德國人認為他堪為世界一流的指揮家，於是被華格納歌劇院所禮聘，逐漸在歐洲活躍起來。伯恩斯坦退休後，接了紐約交響樂團首席指揮之棒。一九二五年巴列茲寫了這樣的曲子——一個音在延長，其他的音配合著，這個主音是不變動的。這種音樂的作法在傳統音樂裡是沒有的，他們用的和聲、調子都不一樣，最主要的是他們的

無調性。史考忍西（德）和赫德利克，這五個人中有四人在美國，由此可知新音樂的舞台已從歐洲轉移到美國。

由於新音樂的發展，所以產生許多奇奇怪怪的名稱，現代的這些名稱是否能留名於音樂史上還不得而知；這些名稱是——電子音樂、電腦音樂、具像音樂、偶然音樂……等。「電子音樂」是由法人發明的，在第二次世界大戰時，法國的通訊兵中有一位物理學家，他從壞的真空管所發出的「ㄅ」、「ㄆ」聲中得到靈感，一般人若遇到這種情形一定把真空管換了，可是這位通訊兵卻認為這種「ㄅ」、「ㄆ」聲很好聽，於是把他各種壞的真空管組合成一種龐大的機械，能發出各種不同的聲音，當初的造價非常昂貴，所以全世界沒有幾部。

我本以為搞這種樂器是有錢人才玩得起的，想不到我去年到美國，看到連小學生也在玩這種樂器，何況是大學？一個大學都擁有好幾部精良的合聲器，用這種樂器可以發出你所要的強度、音度、音色的聲音。『電腦音樂』就是經過 Computer 發出來的，其聲音和電子音樂是一樣的。『具像音樂』簡單的說就是噪音的音樂，他唯一的工具是錄音機，也可以說是『樂器』，它把牛、馬、狗等動物叫聲和一切的機械聲都錄進去，然後帶回實驗室，經過各式各樣精密的錄音設備處理，把它放慢、放快或倒放或幾個錄音帶重疊，最後整理出新的錄音帶，這錄音帶就是他的作品。『偶然音樂』是受了達達主義的影響，偶然又分「有限偶然」和「無限偶然」。克瑟納奇士一九五二年作了一首四季，在秋的五線譜上加劃了好多好多的線，然後由上劃下撇，一直劃下去，當人們問他是怎樣的彈法時，他說在鋼琴上找到第一個音，然後隨手刷下來，到底要刷下多少，由演奏者決定；在冬季的譜子上是一張白紙，隨便你用什麼樂器，用怎樣的彈法，只要發出聲



音就可以了，這是無限的偶然。另外有些曲子空了幾個小節，由作曲家註明清楚，這空白的小節是某個音的延續，或某一聲音的響聲，這是有有限的偶然。

新音樂所用的樂器雖然有些是傳統的，可是發出來的聲音是前所未有的，樂器是經過改造動過手腳的。克瑟納奇士認為音樂是一種物理學和數學的遊戲。其實這也並非什麼稀奇的觀念，西方音樂的老祖宗——希臘的戴伯拉斯就曾講過這麼一句話：音樂是靠數學的比率所組成的。所以對於後代的子孫，用這麼的一種說法是不足為奇的，克瑟納奇士的作品大部份以幾何形狀表示出來，他曾經作了一個曲子，說是以這曲子來表現出拋物線。

六十年代產生這麼多的新音樂，到此已沒有花樣可搞了，人類也把「沒有聲音」當作音樂了，更何況噪音，電子機器。大家一面回顧這幾十年所發展出來的音樂，一面想辦法把這些材料系統化的整理出來，向固定的路途推進，可是我想距離此路還有一段相當長的距離。新音樂之重鎮由歐洲轉移到美洲，美國已經成為現代音樂的大舞台，在這舞台上的角色也不再全由歐洲人來扮演了，幾乎全世界搞新音樂的人都跑到美國，現在我們亞洲的音樂家也有不少在美國。

現在談一下美國音樂的情形，大致說來，一般愛好音樂的人還是喜歡古典作品。美國為此建造了無數華麗、堂皇的歌劇院、音樂廳；如林肯中心、甘迺迪劇場、卡內基音樂廳……等，幾乎每個城市都有如此的歌劇院、音樂廳，這是舉世無匹的。這些歌劇院、音樂廳是當什麼用的呢？簡單的說是有聲的博物館，和美術館的作用是相同的，是為保留過去，發展現代的藝術文化用的。當然這是屬於較老一輩人

的地方，大部份年輕人所喜歡的是爵士樂、搖滾樂。爵士音樂時代的陸本是學土木，民國三十五年上新大陸後才改行。

亞洲音樂水準，日本是音樂第一大國這是沒話講的，近代出了不少作曲家如松平賴則、黛敏郎、諸井誠等。韓國要算第二大國，近代也是人才輩出，其中以旅德的朴俊相最有名，再來是菲律賓或香港，其次才是我們中華民國，我國現在有蜚聲國際的周文中，在大

對於這些新音樂，我（指作者）的看法是：新音樂的發現，特別是新音響或音響的新材料，不可能完全取代以往的音樂，不過它必定使未來的音樂藝術在表現上更豐富。所以我們對這些剛剛起步走的新音樂，應儘量以了解它、鼓勵它、批評它的態度來期望它的發展與成果。